

3 > like

$$k(t) = \begin{pmatrix} 4e^{5t} \\ 0 \end{pmatrix}, \quad A = \begin{pmatrix} 3 & 2 \\ 1 & 2 \end{pmatrix}, \quad \dot{x} = Ax + k(t)$$

$\dot{x} = Ax$ (המשוואה הומוגנית) : מציאת ערכי האיגוור

$$p(\lambda) = \begin{vmatrix} 3-\lambda & 2 \\ 1 & 2-\lambda \end{vmatrix} = (2-\lambda)(3-\lambda) - 2 = 6 - 2\lambda - 3\lambda + \lambda^2 - 2 = \lambda^2 - 5\lambda + 4$$

$$p(\lambda) = 0 \Leftrightarrow \lambda^2 - 5\lambda + 4 = 0 \Rightarrow$$

$$\lambda_{1,2} = \frac{5 \pm \sqrt{25-16}}{2} = \frac{5 \pm 3}{2} \Rightarrow \boxed{\lambda_1 = 4, \lambda_2 = 1}$$

$$\lambda_1 = 4: \begin{pmatrix} 3-4 & 2 \\ 1 & 2-4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1 & 2 \\ 1 & -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \Rightarrow$$

$$\begin{pmatrix} -1 & 2 \\ 1 & -2 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & -2 \\ 1 & -2 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & -2 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow x - 2y = 0 \Rightarrow x = 2y$$

$$v_1 = \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\lambda_2 = 1: \begin{pmatrix} 3-1 & 2 \\ 1 & 2-1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \Rightarrow x = -y \Rightarrow v_2 = \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$x_k(t) = c_1 \cdot \underbrace{\begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix}}_{x_1} \cdot e^{4t} + c_2 \cdot \underbrace{\begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}}_{x_2} \cdot e^t \quad \checkmark$$

הקבועים c_1, c_2 נמצאים על ידי הצגת $x(0)$ ב- $x_k(t)$

$$\begin{cases} 2\dot{c}_1 e^{4t} + \dot{c}_2 e^t = 4e^{5t} \\ \dot{c}_1 e^{4t} - \dot{c}_2 e^t = 0 \end{cases}$$

$$\Rightarrow 3\dot{c}_1 e^{4t} + 0 = 4e^{5t} \Rightarrow 3\dot{c}_1 = 4e^t \Rightarrow \dot{c}_1 = \frac{4}{3}e^t$$

$$\Rightarrow c_1 = \int \dot{c}_1 dt = \int \frac{4}{3}e^t dt = \frac{4}{3}e^t$$

$$\dot{c}_2 e^t = 4e^{5t} - 2\dot{c}_1 e^{4t} = 4e^{5t} - 2 \cdot \frac{4}{3}e^t \cdot e^{4t} = 4e^{5t} - \frac{8}{3}e^{5t} = \frac{4}{3}e^{5t}$$

$$\Rightarrow \dot{c}_2 = \frac{4}{3}e^{4t} \Rightarrow c_2 = \int \frac{4}{3}e^{4t} dt = \frac{1}{3}e^{4t}$$

$$c_1 \cdot x_1 + c_2 \cdot x_2 = \frac{4}{3}e^t \cdot \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix} e^{4t} + \frac{1}{3}e^{4t} \cdot \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^t = \begin{pmatrix} 8/3 \\ 4/3 \end{pmatrix} e^{5t} + \begin{pmatrix} 1/3 \\ -1/3 \end{pmatrix} e^{5t} = \begin{pmatrix} 3 \\ 1 \end{pmatrix} e^{5t}$$

$$\Rightarrow x(t) = c_1 \cdot \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix} e^{4t} + c_2 \cdot \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^t + \begin{pmatrix} 3 \\ 1 \end{pmatrix} e^{5t} \quad \checkmark$$

$$x(0) = \begin{pmatrix} 3 \\ 4 \end{pmatrix} \quad (2)$$

$$x(0) = \begin{pmatrix} 3 \\ 4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2c_1 + c_2 + 3 \\ c_1 - c_2 + 1 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{cases} 2c_1 + c_2 = 0 \Rightarrow c_2 = -2c_1 \\ c_1 - c_2 = 3 \end{cases}$$

$$3c_1 = 3 \Rightarrow c_1 = 1 \Rightarrow c_2 = -2$$

$$x(t) = \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix} e^{4t} + \begin{pmatrix} -2 \\ 2 \end{pmatrix} e^t + \begin{pmatrix} 3 \\ 1 \end{pmatrix} e^{5t} \quad \checkmark$$

הקבועים c_1, c_2 נמצאים על ידי הצגת $x(0)$ ב- $x_k(t)$

$$\begin{cases} y' = -2x + y + y^3 \\ \text{C.I. } x > y + 3x^5 \end{cases}$$

|| > a.l.e || ✓

$$F(x, y) = (-2x + y + y^3, -x - 2y + 3x^5) = (0, 0) \Leftrightarrow$$

$$-2x + y + y^3 = -x - 2y + 3x^5 \Leftrightarrow$$

$$y = 3x^5 - x^3 + x \Leftrightarrow y = x^5 - \frac{1}{3}x^3 + \frac{1}{3}x = x \left(x^4 - \frac{1}{3}x^2 + \frac{1}{3} \right)$$

$$\Rightarrow y = 0, \quad x^4 - \frac{1}{3}x^2 + \frac{1}{3} = 0$$

$$x^2 = \frac{1}{6} + \sqrt{\frac{1}{9} - \frac{12}{9}} = \frac{1}{6} + \sqrt{\frac{1}{9} - \frac{12}{9}} \quad \frac{1 \pm \sqrt{-11}}{6} = \sqrt{\frac{1}{6} \pm i \frac{\sqrt{11}}{6}}$$

$$x^2 = \frac{1}{6} + i \frac{\sqrt{11}}{6} \Rightarrow$$

$$x = \pm \sqrt{\frac{1}{6} + i \frac{\sqrt{11}}{6}}$$

$$p = x^2 \geq 0 \quad \text{C.I. } p$$

|| > a.l.e ||

$$x(y^3 + \ln x)y' + y = c$$

$$(xy^3 + x \ln x)y' + y = c \quad \Rightarrow \quad (xy^3 + x \ln x) \frac{dy}{dx} + y = c$$

$$\Rightarrow \int \frac{dy}{y^2} + \int (xy^3 + x \ln x) \frac{dy}{y} = c \int \frac{dx}{x}$$

$$M_x = y^3 \cdot \ln x + \dots \Rightarrow M_y \neq M_x$$

$$\frac{M_y - N_x}{N} = \frac{1 - y^3 - \ln x}{x(y^3 + x \ln x)} \quad \frac{1 - (y^3 + \ln x)}{x(y^3 + \ln x)} = -\frac{1}{x} \rightarrow \text{exact}$$

$$\mu(x) = e^{\int -\frac{1}{x} dx} = e^{-\ln x} = e^{\ln \frac{1}{x}} = \frac{1}{x}$$

$$\frac{1}{x} \left(x + \frac{(y^3 + \ln x) dy}{y} \right) = c \quad (u, v \text{ with } u = \ln x, v = y^3)$$

$$u = \ln x \Rightarrow u' = \frac{1}{x} \quad v = y^3 \Rightarrow v' = 3y^2$$

$$u(x, y) = \int M dx + \psi(y) = \int \frac{y}{x} dx + \psi(y) = y \ln x + \psi(y)$$

$$u'_y = N = y^3 + \ln x = \ln x + \psi'(y) \Rightarrow \psi'(y) = y^3 \quad \text{C.I. } \psi$$

$$\Rightarrow \psi(y) = \int y^3 dy = \frac{1}{4} y^4 \quad (\text{C.I. } \psi \text{ with } y)$$

$$\boxed{y \ln x + \frac{1}{4} y^4 = c} \quad \checkmark$$

exact (C.I. with)

$$y \ln x + \frac{1}{4} y^4 = c \quad \checkmark$$

השאלה:

$$\begin{cases} \dot{x} = 2xy \\ \dot{y} = y^2 - x^2 \end{cases}$$

1. מצא את כל נקודות האיזון (1)

$$\frac{1}{x} \cdot \frac{dy}{dx} = \frac{y^2 - x^2}{2xy} = \frac{y^2/x^2 - x^2/y^2}{2xy/x^2} \Leftrightarrow$$

הצבה $u = y/x$ $\Rightarrow y = ux$

$$y' = u + u'x \quad \text{כאשר} \quad u = y/x \quad \Leftrightarrow \quad u = \frac{y}{x}$$

$$\Leftrightarrow \frac{y^2 - x^2}{2xy} = u + u'x \Rightarrow u'x = \frac{u^2 - 1}{2u} - u \Rightarrow$$

$$u'x = \frac{u^2 - 1 - 2u^2}{2u} = \frac{-u^2 - 1}{2u} \Rightarrow u' = \frac{dx}{x} = \frac{-u^2 - 1}{2ux} \Rightarrow$$

$$\int \frac{2u}{u^2 + 1} du = \int -\frac{1}{x} dx$$

$$\int \frac{2u}{u^2 + 1} du = \int \frac{2u}{u^2 + 1} du + \int \frac{1}{u^2 + 1} du$$

השאלה:

$F(x, y)$ פונקציה

1. $\dot{y} = F(x, y)$ נקודה נתונה $(x_0, y_0) \in U$ (1)

הוכח כי $F, F_x \in C(U)$, $y = F(x, y)$ (מקומות 'הא') יהיו

שייך $(t_0, y_0) \in U$

הוכח כי $\varphi = F(t, y) = c$ $\varphi(t) =$ פונקציה

הוכח כי φ פונקציה

הוכח כי φ פונקציה

2. $\dot{x} = F(x)$ נקודה נתונה $(x_0, y_0) \in U$ (2)

הוכח כי $\varphi = F(x)$ פונקציה

הוכח כי φ פונקציה

הוכח כי φ פונקציה

3. $\dot{x} = F(x)$ נקודה נתונה $(x_0, y_0) \in U$ (3)

הוכח כי φ פונקציה

$$\varphi_s = \varphi \Leftrightarrow \varphi_s \cdot \frac{d\varphi}{dt} = \frac{d(\varphi + s)}{dt} = \frac{d\varphi}{dt} + \frac{d(s)}{dt} = \frac{d\varphi}{dt} = \varphi$$

$$F(\varphi_s) = F(\varphi) \quad \text{כאשר} \quad t \rightarrow \varphi_s \text{ ו-} \varphi$$

הוכח כי $\varphi_s \in \varphi$ $\varphi_s = \varphi = F(\varphi) = F(\varphi)$ $\varphi_s = F(\varphi)$ $\varphi_s = F(\varphi)$ $\varphi_s = F(\varphi)$

אם $a, b \in \mathbb{R}$ ויש פונקציה φ, ψ שמתקיים $\varphi(a) = \psi(b)$ אז $\varphi(a) = \psi(b)$

המשמעות היא שיש פונקציה φ שמתקיים $\varphi(a) = \psi(b)$

אם φ היא פונקציה קבועה, $\varphi_{a-b}(t) := \varphi(t+a-b)$

אם φ היא פונקציה קבועה, $\varphi_{a-b}(t) := \varphi(t+a-b)$

אם φ היא פונקציה קבועה, $\varphi_{a-b}(t) := \varphi(t+a-b)$

אם φ היא פונקציה קבועה, $\varphi_{a-b}(t) := \varphi(t+a-b)$

אם φ היא פונקציה קבועה, $\varphi_{a-b}(t) := \varphi(t+a-b)$

✓

אם φ היא פונקציה קבועה, $\varphi_{a-b}(t) := \varphi(t+a-b)$

(4) $t\dot{x} + x = x^2$, $x(2) = 1$

$t\dot{x} + x = x^2 \Rightarrow t \frac{dx}{dt} = x^2 - x \Rightarrow t dx = (x^2 - x) dt \Rightarrow$

$(x - x^2) dt + \frac{t}{x} dx = 0$! קריטריון

$M_x = 1 - 2x, N_t = 1 \Rightarrow M_x \neq N_t$

$\frac{N_t - M_x}{M} = \frac{1 - (1 - 2x)}{x - x^2} = \frac{2}{1-x}$

$\mu(x) = e^{\int \frac{2}{1-x} dx} = e^{-2 \int \frac{1}{x-1} dx} = e^{-2 \ln|x-1|} = \frac{1}{(x-1)^2}$

$e^{\ln \frac{1}{(x-1)^2}} = \frac{1}{(x-1)^2}$

$\frac{1}{(x-1)^2} (x(x-1) dt + \frac{t}{(x-1)^2} dx) = 0$

$\Rightarrow \frac{x}{1-x} dt + \frac{t}{(x-1)^2} dx = 0$

$(M_x = N_t)$

$u(t, x) = \int M dt + \psi(x) = \frac{xt}{1-x} + \psi(x)$

$u_x = N = \frac{t}{(x-1)^2} = \frac{t}{(1-x)^2} + \psi'(x) \Rightarrow \psi'(x) = 0 \Rightarrow \psi(x) = const$

$\left[\left(\frac{x}{1-x} \right)' = \frac{1-x+x}{(1-x)^2} = \frac{1}{(1-x)^2} \right]$

$\Rightarrow \frac{xt}{1-x} = C$

$x \equiv 0$

הפונקציה $u(t, x)$ היא פונקציה קבועה

5) האם יש פונקציה φ שמתקיים $\varphi(a) = \psi(b)$?

$$\ddot{x} + 9x = 0 \quad (2)$$

$$\lambda^2 + 9 = 0 \Rightarrow \lambda^2 = -9 \Rightarrow \lambda_{1,2} = \pm 3i$$

$$x(t) = c_1 e^{3it} + c_2 e^{-3it} = c_1 \cos 3t + c_2 \sin 3t$$



ברגע $t=0$ נמצאים במיקום $(\frac{\pi}{6}, 1)$ ונמצאים במהירות $(\sqrt{2} \sin(\frac{\pi}{6}), 1)$
 כלומר $x(0) = 1$ ו- $x'(0) = \sqrt{2} \sin(\frac{\pi}{6}) = 1$
 נציב את $t=0$ בפתרון הכללי ונחשב את c_1 ו- c_2
 $1 = c_1 \cos 0 + c_2 \sin 0 = c_1$
 $1 = c_1 \cdot 0 + c_2 \cdot 3 = 3c_2 \Rightarrow c_2 = \frac{1}{3}$
 לכן הפתרון הסופי הוא $x(t) = \cos 3t + \frac{1}{3} \sin 3t$
 נגזרת הפתרון היא $x'(t) = -3 \sin 3t + \cos 3t$
 נבדוק את התנאים הראשוניים: $x(0) = \cos 0 + \frac{1}{3} \sin 0 = 1$
 $x'(0) = -3 \sin 0 + \cos 0 = 1$

מחלקת מתמטיקה

מחלקת מתמטיקה

מחלקת מתמטיקה

מחלקת מתמטיקה

השאלה

$$\begin{cases} \dot{x}_1 = -2x_1 + y + x^3 \\ \dot{x}_2 = -x - 2y + 3x^5 \end{cases}$$

$$F(x_1, x_2) = (-2x_1 + y + x^3, -x - 2y + 3x^5) = (0, 0) \quad \text{נקודות איזוטרופיות (1)}$$

$$\Rightarrow -2x + y + x^3 = 0 \Rightarrow y = 2x - x^3 = x(2 - x^2) \Rightarrow \begin{cases} x=0 \\ x = \pm\sqrt{2} \end{cases}$$

$$-x - 2y + 3x^5 = 0 \Rightarrow 2y = 3x^5 - x \Rightarrow y = \frac{3}{2}x^5 - \frac{1}{2}x \Rightarrow$$

$$y = \frac{3}{2}x \left(x^4 - \frac{1}{3} \right) \Rightarrow x=0, x^4 = \frac{1}{3}$$

$$x^2 = \sqrt{\frac{1}{3}} \Rightarrow x = \pm \sqrt[4]{\frac{1}{3}} \quad \leftarrow p^2 = \frac{1}{3} \quad x^2 = p \quad \mu_0$$

$$\dot{x} = 2xy$$

$$\dot{y} = y^2 - x^2$$

השאלה

$$\frac{\dot{y}}{\dot{x}} = \frac{dy}{dx} = \frac{y^2 - x^2}{2xy} = \frac{\left(\frac{y}{x}\right)^2 - 1}{2\left(\frac{y}{x}\right)}$$

$$y' = yx + u \Leftrightarrow y = ux \Leftrightarrow u = \frac{y}{x} \quad \mu_0$$

$$\Rightarrow y' = u'x + u = \frac{u^2 - 1}{2u} \Rightarrow$$

$$u'x = \frac{u^2 - 1 - 2u^2}{2u} = -\frac{u^2 + 1}{2u} \Rightarrow \frac{du}{dx} = \frac{u^2 + 1}{-2ux} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \int \frac{2u}{u^2 + 1} du = \int -\frac{1}{x} dx \quad (\Rightarrow)$$

$$\left[\begin{aligned} -\int \frac{1}{x} dx &= -\ln|x| + c = \ln \frac{1}{x} + c \\ \int \frac{2u}{u^2 + 1} du &= \int [\ln(u^2 + 1)]' du = \ln(u^2 + 1) \end{aligned} \right]$$

$$\ln(u^2 + 1) = \ln \frac{1}{x} + c \Rightarrow u^2 + 1 = e^{\ln \frac{1}{x} + c} = \frac{e^c}{x} = \frac{e^c}{x} \Rightarrow$$

$$u^2 + 1 = \frac{c}{x} \Rightarrow$$

$$\frac{y^2}{x^2} + 1 = \frac{c}{x} \Rightarrow y^2 + x^2 = cx \Rightarrow y^2 = -x^2 + cx \Rightarrow y = \pm \sqrt{cx - x^2}$$

← נקודות איזוטרופיות

השאלה השאלה השאלה השאלה השאלה

$y = \frac{1}{2} \pm \sqrt{c-x^2}$
 $c-x^2 \geq 0$
 $c \geq x^2$
 $x \leq \sqrt{c}$

תנאי קיום Δ $b^2 - 4ac \geq 0$
 $4 - 4 \cdot 1 \cdot c \geq 0$
 $4 - 4c \geq 0$
 $4 \geq 4c$
 $1 \geq c$
 $c \leq 1$

$y = \frac{1}{2} \pm \sqrt{c-x^2}$
 $x = \frac{1}{2}$

התוצאות הן:

התוצאות הן:

התוצאות הן:

התוצאות הן:



$$\begin{cases} x = -2x + y + x^3 \\ y = -x - 2y + 3x^5 \end{cases}$$

ה' אה' ע

(1) נקודות קיצון: $F(x,y) = (-2x + y + x^3, -x - 2y + 3x^5) = (0,0)$

$$\Rightarrow -2x + y + x^3 = -x - 2y + 3x^5 \Rightarrow$$

$$3y = 3x^5 - x^3 + x \Rightarrow y = x^5 - \frac{1}{3}x^3 + \frac{1}{3}x = x \left(x^4 + \frac{2}{3}x^2 - \frac{1}{3} \right)$$

$x=0$ ↓

3

יש לרשום את כל נקודות הקיצון האפשריות, כלומר $x=0$ וכל הערכים של x שמתקנים את המשוואה $x(x^4 + \frac{2}{3}x^2 - \frac{1}{3}) = 0$.

$$y(0) = 0$$

כלומר, הנקודה היחידה היא $(0,0)$.

(2) מטריצה היאקובי:

$$J(F) = \begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial x} & \frac{\partial F_1}{\partial y} \\ \frac{\partial F_2}{\partial x} & \frac{\partial F_2}{\partial y} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3x^2 - 2 & 1 \\ 15x^4 - 1 & -2 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} -2 & 1 \\ -1 & -2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} \xi \\ \eta \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

הערכים העצמיים של מטריצה זו הם:

(3) בעזרת נקודת הקיצון $(0,0)$ ומטריצה היאקובי:

$$p(\lambda) = \begin{vmatrix} -2-\lambda & 1 \\ -1 & -2-\lambda \end{vmatrix} = (\lambda+2)^2 + 1 = \lambda^2 + 4\lambda + 5 = 0 \Leftrightarrow$$

$$\lambda_{1,2} = \frac{-4 \pm \sqrt{16-20}}{2} = \frac{-4 \pm 2i}{2} = \boxed{-2 \pm i}$$

הערכים העצמיים הם $-2 \pm i$ והם שונים מ-2.

הנקודה $(0,0)$ היא נקודה קיצונית (מקסימום/מינימום).